

இன்று (16.2.2021) சென்னையில் நடைபெற்ற சாலைப் பாதுகாப்பு  
திட்டங்கள் மற்றும் தமிழ்நாடு அரசின் சிறந்த சாலைப் பாதுகாப்பு  
நடைமுறைகள் – விழிப்புணர்வு விழாவில்  
மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர்  
திரு. எடப்பாடி K. பழனிசாமி அவர்கள் ஆற்றிய உரை

\* \* \* \* \*

மாண்புமிகு அம்மா அவர்களை வணங்குகிறேன்.

“தமிழ்நாடு சாலை பாதுகாப்பு முயற்சிகள்” என்னும் இந்த  
வெற்றி விழாவில் பங்கேற்பதில் நான் பெரிதும் மகிழ்ச்சி  
அடைகிறேன்.

இந்த இனியதொரு விழாவில் பங்கேற்றுச் சிறப்பித்துக்  
கொண்டிருக்கும்

மாண்புமிகு மத்திய சாலைப் போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலை, குறு,  
சிறு மற்றும் மத்திய தொழில் நிறுவனங்கள் அமைச்சர்  
மரியாதைக்குரிய திரு. நிதின் கட்கரி அவர்களே!

இந்த நிகழ்ச்சியில் வரவேற்புரை நிகழ்த்திய தலைமைச் செயலாளர்  
அவர்களே!

நன்றியுரை நல்கவுள்ள உள், மதுவிலக்கு மற்றும் ஆயத்தீர்வைத்  
துறை அரசு கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் அவர்களே!

இந்த இனிய விழாவில் பங்குபெறும் காவல் துறை தலைமை  
இயக்குநர் அவர்களே!

மக்கள் நல்வாழ்வு மற்றும் குடும்ப நலத்துறை முதன்மைச் செயலாளர் அவர்களே!

போக்குவரத்து ஆணையாளர் அவர்களே!

போக்குவரத்துத் துறை செயலாளர் அவர்களே!

நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும் சிறு துறைமுகங்கள் துறை முதன்மைச் செயலாளர் அவர்களே!

காவல் துறை, நெடுஞ்சாலைத் துறை, சுகாதாரத் துறை, போக்குவரத்து துறை மற்றும் பள்ளிக் கல்வித் துறையைச் சேர்ந்த அலுவலர்களே!

பத்திரிகை மற்றும் ஊடகத் துறை நண்பர்களே!

உங்கள் அனைவருக்கும் முதற்கண் என் வணக்கத்தையும், மகிழ்ச்சியையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

நமது மாநிலத்தில் சாலை பாதுகாப்பினை மேம்படுத்த ஓய்வின்றி உழைத்துக் கொண்டிருக்கும் அனைவருக்கும் முதலில் எனது பாராட்டுகளைத் இந்த நேரத்தில் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

இந்தியாவில் நெடுஞ்சாலைகளுக்கென தனித்துறை உள்ள முன்னோடி மாநிலமாக தமிழ்நாடு விளங்குகிறது. மாண்புமிகு அம்மாவின் அரசு, திறனான மற்றும் பாதுகாப்பான போக்குவரத்து அமைப்பினை உருவாக்குவதையே குறிக்கோளாகக் கொண்டு செயல்படுகிறது. இதன் பயனாக, நெடுஞ்சாலைத் துறையின்

மூலம் 11,175 கி. மீ. மாநில நெடுஞ்சாலைகளும், 11,645 கி.மீ. மாவட்ட முக்கிய சாலைகளும், 38,311 கி.மீ. இதர மாவட்ட சாலைகளும், 1,472 கி. மீ. தேசிய நெடுஞ்சாலைகளும் ஆக மொத்தம் 62,603 கி.மீ. நீளமுள்ள சாலைகள் திறம்பட தமிழ்நாடு அரசால் பராமரிக்கப்பட்டு வருகின்றன.

- நெடுஞ்சாலைத்துறை மூலமாக சாலையின் பொறியியல் வடிவமைப்பை மேம்படுத்துதல்;
- போக்குவரத்துத் துறை மூலமாக சாலை போக்குவரத்து வாகனங்களின் பாதுகாப்பு தரத்தை மேம்படுத்துதல்;
- காவல் துறை மூலமாக சாலை போக்குவரத்து விதிகளை அமலாக்குதல்;
- சுகாதாரத் துறை மூலமாக சாலை விபத்தில் காயமடைந்தவருக்கு உடனடியாக மருத்துவ உதவி கிடைக்கச் செய்தல்;
- கல்வித் துறை மூலமாக சாலை விதிகள் குறித்த விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்துதல் என,

தமிழ்நாட்டில் சாலை விபத்துகளால் ஏற்படுகின்ற உயிரிழப்புகளைத் தவிர்க்க, சாலை விபத்துகளை தடுக்கும் 'ஐந்து முனை திட்டம்' மூலம் சிறப்பான பணிகள் செம்மையாகப் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன.

தமிழ்நாடு அரசின் சாலை மேம்பாடு மற்றும் சீரமைப்புத் திட்டங்களின் கீழ் 2011 முதல் 2021 ஆம் ஆண்டு வரை,

- **55,892** கீ.மீ. நீளமுடைய சாலைகள்,
- **2,541** சிறு பாலங்கள்,
- **828** ஆற்றுப்பாலங்கள்,
- **93** ரயில்வே மேம்பாலங்கள் / கீழ்பாலங்கள் / வரையறுக்கப்பட்ட சுரங்கப்பாதை,
- **11** சாலை மேம்பாலங்கள்,
- **2** பல்லடுக்கு மேம்பாலங்கள்,
- **4** புறவழிச்சாலைப் பணிகள்,
- **4,327** கி.மீ. நீளமுள்ள ஊராட்சி ஒன்றிய / ஊராட்சி சாலைகள் மற்றும் சாலைப் பாதுகாப்புப் பணிகள் புதியதாக கட்டமைக்கப்பட்டன. மேலும், **37,760** கி.மீ. நீளமுடைய சாலைகள் புனரமைக்கப்பட்டுள்ளன.

2014-15 முதல் 2020-21 வரை ஒருங்கிணைந்த சாலை மேம்பாட்டு திட்டத்தின் வாயிலாக நெடுஞ்சாலைத் துறையில் சாலை பாதுகாப்பிற்கு முக்கியத்துவம் அளிக்கும் வகையில் **5,121** சாலை பாதுகாப்புப் பணிகள் 700 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

- நெடுஞ்சாலைத் துறையின் மூலம் செயல்படுத்தப்படும் அனைத்து சாலைப் பாதுகாப்புப் பணிகளையும் மேற்பார்வை செய்து சீரிய முறையில் செயலாக்கம் செய்திட

பிரத்தியேகமாக சாலை பாதுகாப்பு அலகு, 40 புதிய பணியிடங்களுடன் நெடுஞ்சாலை ஆராய்ச்சி நிலையத்தின் கீழ் தோற்றுவிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் சாலை விபத்துக்களினால் உயிர் சேதம் ஏற்பட்ட இடங்கள் (black spots) கண்டறியப்பட்டு அந்த இடங்களில் விபத்தைத் தவிர்ப்பதற்கு தகுந்த பாதுகாப்பு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.
- அனைத்து மாநில நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும் மாவட்ட முக்கிய சாலைகளிலும் சாலை பாதுகாப்பு தணிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.
- சென்னை IIT உடன் மேற்கொள்ளப்பட்ட புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தின் கீழ், நெடுஞ்சாலைத்துறை பொறியாளர்களுக்கு சாலை பாதுகாப்பு தணிக்கை பயிற்சி அளிக்கப்பட்டு வருகின்றது.
- தமிழ்நாடு சாலை மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் மூலம் சாலை விபத்து தரவு மேலாண்மை அமைப்பு முன்மாதிரியாக செயல்படுத்தப்பட்டு, விபத்து பகுதிகளை ஆய்வு செய்து துரித நடவடிக்கை எடுக்க வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது. இதன் தொடர்ச்சியாக, மத்திய தரைவழி மற்றும் நெடுஞ்சாலை துறை அமைச்சகத்தால் ஒருங்கிணைந்த சாலை விபத்து தரவு திட்டம் ஒன்று உருவாக்கப்பட்டு பரிசோதனை

அடிப்படையில் 14 மாவட்டங்களில் அறிமுகம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டம் போக்குவரத்து, காவல், நெடுஞ்சாலை மற்றும் சுகாதாரத்துறை அலுவலர்களுக்கு உரிய பயிற்சிகள் வழங்கப்பட்டு செயல்படுத்தப்பட உள்ளது.

- சாலை பாதுகாப்பின் ஒருங்கிணைந்த அணுகுமுறையின் மூலம் 2016ஆம் ஆண்டு முதல் மாநிலத்தில் விபத்துகள் குறித்த வலுவான தரவுகள் சேகரித்தல், விபத்து நிகழ்க்கூடிய கறுப்பு இடங்களை அடையாளம் கண்டு அவற்றைக் களைதல், பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு உடனடியான மற்றும் அவசரகால மருத்துவ சிகிச்சைகளை மேற்கொள்ளுதல், வாகனங்களைப் பாதுகாப்பாக ஓட்டுதல் பற்றி விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்துதல் போன்ற பல்வகையான தொடர் நடவடிக்கைகளை மாண்புமிகு அம்மாவின் அரசு தொடர்ந்து செயல்படுத்தி வருகின்றது. இதன் காரணமாக, 2016ஆம் ஆண்டில் சாலை விபத்துக்களினால் ஏற்பட்ட உயிரிழப்புகள் 17,218-லிருந்து 2020ஆம் ஆண்டு இறுதியில் 8060 ஆக குறைந்துள்ளது. சாலை விபத்துகளை மேலும் குறைப்பதற்காகத் தொடர் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகின்றன.

அதனால்தான், மத்திய சாலைப் போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைத் துறை அமைச்சகம் மற்றும் உலக வங்கி ஆகியன, சாலைப் பாதுகாப்பில் “தமிழ்நாடு ஒரு முன்மாதிரி மாநிலமாக”

உள்ளதென அறிவித்துள்ளது. பல்வேறு தரப்பினரும் பாராட்டி வருகின்றனர்.

குறிப்பாக, 18.1.2021 முதல் ஒரு மாதகாலம் நடைபெறுகின்ற சாலைப் பாதுகாப்பு இயக்கத்தைத் துவக்கி வைத்தபோது, மாண்புமிகு மத்திய சாலை போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலை துறை அமைச்சர் திரு. நிதின் கட்கரி அவர்கள் “தமிழ்நாடால் செய்ய முடிந்தது என்றால், அனைத்து மாநிலங்களும் இதில் முன்னேற்றம் காண இயலும்” எனக் கூறியுள்ளார். மாண்புமிகு மத்திய பாதுகாப்புத் துறை அமைச்சர் திரு.ராஜ்நாத் சிங் அவர்களும், இந்த நாட்டின் சொத்துக்களாகத் திகழுகின்ற பெரும் எண்ணிக்கையிலான இளைய தலைமுறையினர் சாலை விபத்துகளில் உயிரிழந்துள்ளதாகக் குறிப்பிட்டு, தமிழ்நாடு அரசு சாலை விபத்துகள் மற்றும் விபத்துகளில் உயிரிழப்புகள் ஆகியவற்றைக் கணிசமான அளவில் குறைப்பதற்கு எடுத்து வரும் பெரு முயற்சிகளுக்கு பாராட்டு தெரிவித்துள்ளார்.

2017-18ஆம் ஆண்டில் சாலை பாதுகாப்பில் மிகச் சிறந்த மாநிலம் என்ற விருதினை மத்திய சாலை போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலை அமைச்சகம் தமிழ்நாட்டுக்கு வழங்கியுள்ளது. மேலும், 2018-19ஆம் ஆண்டிற்கான விருதும் தமிழ்நாட்டிற்கே இரண்டாவது முறையாக வழங்கப்பட்டுள்ளது.

‘உயிர்களைக் காப்பது நமது குறிக்கோள்’ என்கின்ற உயர்ந்த லட்சியத்துடன், 2016-ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு விபத்து மற்றும் அவசர சிகிச்சை முன்னேற்பாடுகள் என்ற திட்டம் உருவாக்கப்பட்டது. இத்திட்டத்தின் கீழ், நான்கு படிநிலைகளில் சாலைப் பாதுகாப்பு மற்றும் சிகிச்சை அலகுகள், உயரிய மருத்துவ நிபுணர்களுடன் உருவாக்கப்பட்டன.

தமிழ்நாடு அரசு, 2019ஆம் ஆண்டு உலக வங்கியுடன் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டு, தமிழ்நாடு சுகாதார சீரமைப்பு திட்டத்தை துவக்கியது. விபத்து மற்றும் அவசர கால சேவைகளை மேம்படுத்துவதே இத்திட்டத்தின் முக்கிய நோக்கம் ஆகும்.

எந்த நேரத்திலும், எந்தவொரு நிகழ்விற்கும் உதவத் தயாராக இருக்க வேண்டும் என்பதை மனதில் கொண்டு, இந்த ஆண்டு கூடுதல் உள்கட்டமைப்பு வசதிகளையும், 78 கூடுதல் சிறப்பு மருத்துவர்களையும் கொண்டு, 25 மருத்துவக் கல்லூரிகளில் அவசரகால மருத்துவ சிகிச்சைப் பிரிவுகளை நிறுவ, தமிழ்நாடு அரசு, சுமார் 11 கோடி ரூபாய் வழங்கியுள்ளது.

15 முதல் 20 கி.மீ. சுற்றளவில் மருத்துவ வசதிகள் கிடைக்கப் பெறாத பகுதிகளில் “ஹாட் ஸ்பாட்ஸ்” ஆய்வு பகுப்பாய்வின் அடிப்படையில், பொன்னான மணி நேரத்திற்குள் சாலை விபத்திற்கு உள்ளானவர்களை சிகிச்சைப் பெறச் செய்து, அவர்களைக்



குணப்படுத்த, 24 மணிநேரமும் செயல்படும் 7 அவசர சிகிச்சை மையங்கள் தாம்பரம், பாடியநல்லூர், ஈஞ்சம்பாக்கம், மகாபலிபுரம், வேப்பூர், ஸ்ரீபெரும்புதூர் மற்றும் கொடும்பாளூர் ஆகிய இடங்களில், 3.68 கோடி ரூபாய் செலவில் நிறுவப்பட்டுள்ளன.

தற்போது 1303 அவசரகால ஊர்திகளுடன் ஆம்புலன்ஸ் ஊர்தி சேவை அளிக்கப்படுகின்றது. சென்ற ஆண்டு மட்டும் 635 புதிய அவசரகால ஊர்திகள் 134 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் இச்சேவையில் இணைக்கப்பட்டுள்ளன.

பள்ளி மற்றும் கல்லூரிகளில் மாணாக்கர்களுக்கு சாலை பாதுகாப்பு மற்றும் விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்படுகிறது.

உலக வங்கியின் சமீபத்திய ஆய்வுகள் சாலை விபத்துகள் குறைவதால் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி வளரும் நாடுகளில் குறிப்பிட்ட அளவிற்கு உயர்வதாக தெரிவிக்கின்றன. எனவே, பாதுகாப்பினை முக்கிய அங்கமாகக் கொண்டு, தமிழ்நாடு சாலை மேம்பாட்டுத் திட்டம் I மற்றும் II-ல் எங்களோடு இணைந்து செயல்பட்ட உலக வங்கிக்கும் எங்களது நன்றியினைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

சாலை பாதுகாப்பினை உறுதி செய்ய மாண்புமிகு அம்மாவின் அரசு மேற்கொண்ட நடவடிக்கையால் சாலை விபத்துகள் பெருமளவில் குறைக்கப்பட்டுள்ளன. “சாலை பாதுகாப்பு என்பது சாலை பாதுகாப்பு மட்டுமல்ல, அது உயிர்ப் பாதுகாப்பு”. சாலை

விபத்தினால் ஏற்படும் உயிர் இழப்புகளை பூஜ்ஜிய சதவீதமாக மாற்ற மாண்புமிகு அம்மாவின் அரசானது அயராது பாடுபடும் என்பதைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

இதற்காக அல்லும் பகலும் பாடுபட்டுக் கொண்டிருக்கும் நெடுஞ்சாலைத் துறையினருக்கும், சுகாதாரத் துறையினருக்கும் காவல் துறையினருக்கும், போக்குவரத்து துறையினருக்கும், பள்ளிக் கல்வித் துறையினருக்கும், எனது பாராட்டுகளையும் நன்றிகளையும் மீண்டும் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

I would like to inform you, sir, that under my leadership the Hon'ble Amma's Government, has completed four years yesterday and to-day commencing the 5th year.

On this wonderful day, I am very happy for having this meeting with you towards a focus on infrastructure development of Tamil Nadu. I thank Hon'ble Prime Minister and yourself for having allocated Rs.1 Lakh crore for projects related to road development in the Budget 2021-22.

Special thanks for sanctioning Rs.193.38 crore towards permanent rectification measures at 47 black spots locations on National Highways roads, which will help to reduce fatal accidents and for widening 4 lane to 8 lane from Guduvanchery to Chettipunniyam on NH45, 13.30 Km length at a cost of Rs. 230 crores. This will help for free flow of

traffic in and out of Chennai Metro City. Sir, I request your support still more in the future.

‘சாலை என்பது பயணத்திற்காகத் தானே தவிர பந்தயத்திற்கு அல்ல’ என்பதை உணர்ந்து சாலைகளைப் பயன்படுத்த வேண்டும் என்று இளைஞர்களையும் பொதுமக்கள் அனைவரையும் இந்த நேரத்தில் அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கிறேன். இந்தியாவின் வருங்காலமாக விளங்கும் எழுச்சிமிகு இளைஞர்கள் தங்களது ஆற்றலை ஆக்கப்பூர்வமான வழிகளில் செலவிட்டு, தங்களையும், தங்கள் குடும்பத்தினரையும், இந்த நாட்டையும் காக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொண்டு, இந்த நல்லதொரு விழாவைச் சிறந்த முறையில் ஏற்பாடு செய்திருக்கும் அனைத்து நல்ல உள்ளங்களுக்கும் எனது வாழ்த்துகளையும், பாராட்டுதல்களையும், நன்றியையும் தெரிவித்துக் கொண்டு விடைபெறுகிறேன்.

நன்றி!

வணக்கம்!

\* \* \* \* \*

வெளியீடு: இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை, சென்னை-9